

Y

文化革命期间1968年底，方廷朴高部子即去湖南南陵干校劳动，因为那时体力已经较差，不能做什么劳动，孙立印要求方廷朴写诗，其诗以向量创造极队伍体。据同事反映，他的诗往往化大言为长句，不注意人情味，而太需要自己道听本人事。这些认真地对待工作，与王立法因奏报的训斥。当他一再的作风。

至1971年底，由湖南南陵回北京，身体不好，先得大病，老病向子立组织儿子朋友，如孙立社科院经济研究所苏黎黎，任中革办局办编辑组广泛地，以及过去在延安工作过的陈障，宋嘉，编写《华工团史料汇编》，~~包括许多档案资料，以及许多翻译资料，~~共约300~400万字，十辑由中华书局出版，至今已出七辑了七辑还有二辑，前年上半年可以完成。改三人史夏西田

苏联归国并没英文认领的班，那时老果子刀的名利，才争的三东七九，刘三欣，王立印，还有好几位高干文化，当时外向对他压力很大，孙立印若要他接受学习的名利，他说，天津曾经说过，~~王立印~~教育局子女，还是应该教育好的。她仍然去工厂工作，为什么我不让她做些好点的英文，因此他坚决拒绝别人的好意，继续教这些干部的儿子学习英文。为了作为教英文的教材，他往国外印

2 国际问题研究所图书馆复印英文期刊，转往港、台及大陆时  
短编文章，试作对这些学生的教材，故以译成中文。在 1983  
年 11 月停刊，去了第二版。至高教印书馆去版《英美经局外  
送读》约 30 万字，于 1983 年 11 月已停订去了第二版。

目前仍在继续教学生英文，经 1971 年秋天以后，至今第  
先教过 150~160 人左右。~~至今已去美国学者 25~~  
人左右（知道的，不知道的不在其中），其中去日本的有 9 人，去瑞典  
土二人，~~去欧洲做~~某去美国的约有 20 多人。

另外要他不能去美国而是内地呆着的理由有 15 至  
20 人左右，~~他所教地名有 15 个~~因为他的推荐信，他得  
到过稿优厚的奖学金。这些人不完全是他学生，甚  
中央广播电台的，有些师大的，最近还在去参加讲课。

除教学生英文之外，~~还~~还去美了七次研究生。  
此大的陈振华研究印度民族史，现立中研部工作。  
“公会元老”印度的穆拉莫尔现立中研院政治工作。  
“力量薄弱”中东问题现在已去美国。  
“切磋研讨”菲律宾宾东马的考察。  
“民主先生”印度国民党领袖震泽律此。  
“力量薄弱”非洲尼日利亚的改革问题。  
以及南亚研究所的任友林，研究印度土邦的废除  
和最近在做研究计划的王以江尚未回国。等

刘力奇的女儿，辛欣，王欣，张静，张伟，王英，  
辛文霞的媳妇李楠  
宋一年的媳妇张宇先在英国，张又在泰国。  
王炳南的儿子王俊峰，张立国，王已工作。  
万海燕后嫁给了18万岁的马，张立国随夏侯伟之女。  
宋彦平的长女儿吴毅红，张立国。  
李彦华的三女儿，张立国，王伟，一起去泰国。  
赖念龙的女儿王伟  
蒋一嫂的女儿康培银

70年代

从1976年开始，他一直说人民公社改革三步一体  
首先不利于生产发展的，因为我国的农村经济还是小农  
经济，生产及建筑不相适应，因此他一再要求，而且  
意见很大，如“一大二公”，<sup>又如</sup>吃饭不要精米细粮是不行的。  
又说我们的经济体制“四三不”不利于经济发展，主张任  
人要爱财，人本的本制，没有自利权，要任人要不到，不  
要任人来上一大堆禁令。

✓ 在外交部国际问题研究所（1976年9人都打倒以后）  
在党中央小组会上不指名地批评江青在名钩美。后来党中央小组会  
他以后讲话要小心。

以上这些都说明，长人是觉得如何不敢汉骗的，而  
他只往国家利益出发，不长于人的安危，要说就说了。

说明他的性格刚直不阿，同时他在扎实的知识和  
深的基礎方面跟民粹派有关，有深邃，深刻。

中国大百科全书编辑委员会副主编，欧洲史主编  
外国历史中兰书主编

《三国志》译者：王国恨等 等 [日]三井元一 《三国志》译者

